

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

Año V

Redacción y Administración
Plaza de Pescadores, núm. 16

Sábado 23 de Diciembre de 1899

Precios de suscripción:
En Castellón: 0'75 pesetas al mes.
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

Núm. 642

¿Qué pasa?

Corren rumores de que no reina la mejor armonía entre los jefes de la agrupación tetuanista y no falta quien asegure como hecho cierto que el ex-ministro don Juan Navarro Reverter está resuelto á separarse del Duque de Tetuán.

Los que desconocen el modo de ser y de obrar de los *cosieros*, sea cualquiera su talla, suponen que Navarro Reverter trata de formar otra agrupación propia, desentendiéndose de su protector el Duque por diferencias de criterio en las graves cuestiones políticas y económicas que absorben la atención pública; pero los que desgraciadamente sabemos los puntos que calzan el Duque y sus amigos, procuramos entrever el lado práctico de la cosa y hallamos la solución en el terreno llano en que se mueven los *cosieros* prescindiendo, como es natural en esas gentes, de cuestiones elevadas y de puntos intrincados de la política.

La situación del Duque no es todo lo despejada que desean sus íntimos porque si bien alcanzan favor en esta provincia, no lleva trazas de ser llamado al poder ni, por ahora, de formar parte de un ministerio con Silvela. Y como es indudable que á Silvela sucederá Sagasta sin gabinetes intermedios ni aparatos de fuerza, han perdido los amigos del Duque la esperanza de pescar una cartera.

Esta es la única razón del disenti-miento, este es el móvil que impulsa á Navarro Reverter; desea ser ministro y sabe que con el Duque no lo será.

Por esto, alguien ha pensado que el diputado por Segorbe volverá sus ojos hacia Sagasta y le dirigirá tier-nas solicitudes encaminadas á hacerse un lugar en el futuro ministerio liberal. Y de presunción en presunción, ó de malicia en malicia se llega á suponer que el ex-ministro de Hacienda procura entablar relaciones con los liberales de esta provincia para que ayuden su *desinteresada* gestión y sirvan de escabel á las ambiciones de político tan desacreditada.

La certeza de los rumores no nos consta aunque podemos creer que la ambición lleve á Navarro Reverter á cualquier extremo; pero si tenemos por cierto que las indicaciones de ese hombre político, serían rechazadas por los liberales de esta provincia, hartos de preponderancias *cosieras*, de veleidades políticas y de ambiciones malsanas.

Los *cosieros* ante el conflicto, dícese que se decidirán por el duque y quizás á esto obedezcan sueltos publicados en *El Regional* contra determinada personalidad prevenida en favor de Navarro Reverter por recomendación de amigos residentes en Valencia; pero hasta que los hechos confirmen los rumores, es seguro

que el *cosí* guardará una actitud expectante para no perder en la contienda.

Al duque no deben molestarle los propósitos de Navarro Reverter porque son de la escuela tetuanista atenta exclusivamente al interés personal; y en este concepto es natural que los exministros tetuanistas se revuelvan contra el duque porque no puede dar carteras.

A los políticos de esta provincia, con excepción de los *cosieros*, nos interesa que se encarnice la lucha, que se exacerbén las pasiones, que se riña tremenda batalla, y que perezcan en ella todos los *cosieros* altos y bajos.

Nubes en el horizonte

Levantándose un poco sobre las miserias de nuestra política interior, y contemplando la situación de España, ante el aspecto que ofrece la política internacional, se oprime el corazón con tristezas profundas, y se siente cundir el desaliento en las venas. Mientras ponen de manifiesto las discusiones parlamentarias los montones de escombros y ruinas que constituyen, lo que fué en otros tiempos poderío de España, y se adquiere el convencimiento de que el Gobierno actual es impotente para barrer esos escombros y fundar en su lugar nuevos organismos, que garanticen la seguridad y el honor de la nación, y no se alcanza á ver en el seno de nuestra decadente sociedad política, elemento alguno, en el cual fundar una esperanza, podemos ver, bien á las claras, como se fraguan en el horizonte de Europa tempestades que pueden sorprendernos desarmados, impotentes, divididos, desmoralizados por la derrota é incapaces de resistir una nueva agresión contra el territorio nacional.

Del extranjero nos llegan continuamente voces amigas, llamándonos la atención sobre lo que pasa en Gibraltar, y que los españoles podemos comprobar y comprobamos desde la línea fronteriza; á la vista de todos está, en efecto, el nuevo dique que construyen los ingleses, el nuevo artillado del puerto avanzado, los mecanismos para emplazar cañones á la altura que se desee, las baterías de morteros en la Punta Sur del Peñón, el aumento de baterías altas, los grandes acopios de carbón y municiones, "la compra continua é individual de terrenos en San Roque, La Línea, Los Barrios y Algeciras," con pretextos agrícolas, la despedida de los trabajadores españoles y las amenazas poco embozadas de la prensa británica, más afecta al odioso Chamberlain y á Salisbury, bajo pretexto de que nosotros—¡pobres de nosotros!—fortificamos á Tarifa y Ceuta.

A la vista está la posibilidad de un

grave conflicto europeo, que las derrotas repetidas de los ingleses en el Africa del Sur, pueden plantear de un momento á otro; y á la vista está el peligro que amenazará á nuestro territorio, el día en que estalle la guerra que viene suscitando y provocando la insensata y brutal política inglesa, conocida con el nombre de "imperialismo."

A la vista está todo eso. Desde fuera nos avisan; desde dentro, lo vemos también. Pero ¿cómo acudir al peligro? El actual Gobierno, es el perro del hortelano. Ni gobierna, en el verdadero sentido de esta palabra, ni se vé para que otros gobiernen. Abajo no hay energías morales que tengan eficacia bastante para hacer cumplir su deber á ese perro de hortelano. ¿Qué hacer? ¿Nos cruzaremos de brazos ante la amenaza?

(Del *Diario de Tortosa*.)

Lotería nacional

Sorteo de hoy:

12.515 (Madrid)

Con 3.000.000 de pesetas.

- 26.974 (Barcelona) con 2.000.000 de pesetas.
- 10.090 Barcelona con 1.000.000 de pesetas.
- 10.115 (Barcelona) con 750.000 pesetas.
- 39.597 (Santander) con 500.000 pesetas.
- 48.659 (Madrid) con 250.000 pesetas.
- 18.757 (Madrid) y 21.269 (Madrid) con 100.000 pesetas.
- 19.304 (Madrid). 3.931 (Villaviciosa), 15.287 (Madrid) y 9.146 (Barcelona) con 80.000 pesetas.
- 30.872 (Barcelona), 59.069 (Barcelona), 29.956 (Madrid) y 38.370 (Portbou) con 70.000 pesetas.
- 47.151 (Barcelona), 29.958 (Madrid), 25.856 (Cáceres), 41.122 (Madrid) y 17.894 (Barcelona) con 60.000 pesetas.
- 30.299 (Santander), 7.529 (Málaga), 35.266 (Madrid) y 8.139 (Cartagena) con 50.000 pesetas.
- 2.244 (Madrid)—52.803 (Madrid)
- 4.150 (Medina del Campo)
- 12.922 (Barcelona)

CON 40.000 PESETAS

- 52.767 (Barcelona)—1.877 (Madrid)
- 17.445 (Madrid)—1.877 (Madrid)
- 13.952 (Barcelona)—6.212 (Madrid)
- 19.446 (Valencia)—1.877 (Madrid)
- 11.710 (Segovia)—32.338 (Alcázar)
- 44.760 (Madrid)—46.396 (Sevilla)

CON 30.000 PESETAS

- 5.309 (Madrid)—43.231 (Madrid)
- 15.837 (Valencia)—27.743 (Madrid)
- 45.211 (Salamanca)—52.206 (Oviedo)
- 25.168 (Pamplona)—16.639 (Linares)
- 49.230 (Madrid)—4.142 (S. Sebastián)
- 21.009 (Valencia)—7.594 (Barcelona)
- 40.836 (Valencia)—41.550 (Alicante)
- 16.068 (Alicante)—39.231 (Madrid).

CON 20.000 PESETAS

Crónica

Se nos asegura que la junta de gobierno del colegio de médicos de esta provincia se propone trabajar sin descanso (y no cejar hasta lograrlo), para que se constituya un cuerpo de médicos de la beneficencia provincial, con estricta sujeción á lo prescrito en las disposiciones vigentes sobre la materia, con el plausible objeto de que los nombramientos de los facultativos se deban á sus propios merecimientos y no al favor del caciquismo político, único que hasta hoy ha intervenido en el nombramiento del personal dicho.

Aplaudimos sin reserva tan laudables propósitos, no dudando que la junta logrará ver realizado su bello ideal, que seguramente es el de todos los médicos y de cuantos se interesan por el decoro y prosperidad de tan ilustrada clase.

—Quejándose, con razón, nuestro estimado colega el "Heraldo de Castellón," de los altos precios de nuestro mercado, se declara partidario de la formación de una sociedad cooperativa para abaratar los artículos de primera necesidad, y reclama el concurso de la prensa de esta ciudad.

Puede el "Heraldo," contar con nuestro modesto apoyo en favor de tan útil asociación.

—Parece que desde mañana se instalará, por cuenta del Ayuntamiento, una mesa de venta de carne en el mercado de esta capital, á fin de hacer dicho necesario artículo más asequible á las clases menos acomodadas.

Verdaderamente rayaba en escandaloso el hecho de que costara el kilogramo de carne en esta capital sesenta céntimos más caro que en la de Valencia, según ha dicho un periódico local, y en su vista el Municipio se ocupó del asunto, tratando con los tabajeros y no resultando aceptables las condiciones formuladas por éstos se pronunció por la mesa reguladora, Aplaudimos la medida.

—El Gobernador civil de la provincia ha dispuesto que en 1.º del próximo mes de Enero sean cerradas todas las fondas, casas de huéspedes, posadas y bodegones que no tengan autorización escrita del gobierno, como está dispuesto por orden superior.

—Copiamos del *Heraldo de Castellón*, uniendo nuestra felicitación á las muchas que habrá recibido don José Sánchez Esteller.

"Esta mañana hemos pasado un rato agradable en el domicilio del señor Sánchez Esteller, contemplando los cuadros que acaba de enviar el joven alumno de la Academia de

